

在深化改革中，奏响转调升级最强音

——福山区经济社会跨越发展纪实

□赵洪超 张婷婷 潘丹丹

福地福山，活力四射。经历经济社会发展的转调升级洗礼，福山科学发展、跨越发展步履铿锵。去年以来，面对复杂的经济形势和繁重的工作任务，福山认真贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，牢牢把握“提质增效、争先先进”的主基调，坚定不移地扩大对外开放、壮大实体经济、统筹城乡发展、保障改善民生，经济社会保持了健康发展、蓬勃向上的良好态势。

2013年，全区完成生产总值236亿元，同比增长12.5%；地方财政收入突破25亿元，增长26%；实际使用外资1.15亿美元，增长15%，主要经济指标增幅均列烟台市前茅。先后被省委、省政府授予“全省县域经济先进单位”，综合实力列116个参评县市区第4位；在全国611个市辖区科学发展评价中，列百强区第75位；在“2013最美中国榜”评选中，福山作为全省唯一入围县市区，获得“最美中国·文化旅游生态旅游目的地”称号。

开放——

从引资到选资 科学发展后劲十足

对外开放如何提水平、上层次？多年前，福山就把“招大引强选优”作为一项不变的长远战略。紧紧盯住大型国有、民营、混合和外资四大资本，面向日韩和欧美、世界500强、大型央企、总部机构和科研院所，着力引进辐射拉动力强、产业关联度高、发展前景好的大项目、好项目。去年，新引进投资60亿元的华安信息产业园、16亿元的同化工业园等过亿元或千万美元大项目59个，总投资251亿元，世界500强和大型央企项目累计达26个和17个；德尔福柴油系统、通用东岳整车出口基地等61个大项目开工建设，25个项目建成投产。

面积仅有483平方公里的福山，优势项目纷至沓来，落户园区标准也从最初的亩均投资200万元、总投资3000万元，到现在的亩均投资300万元、每亩税收强度不低于30万元、总投资5000万元，并对高能低耗、低产出项目实行一票否决，福山招商选资底气十足，根源在于优良的软硬环境。

高标准打造营商环境。建立起区级领导牵头挂帅、招商部门重点跟进、派驻机构靠上攻坚的“三方联动”招商机制基础上，健全完善“一个大项目、一个区级领导、一个牵头部门、一个特派员、一个督导组”的工作机制，提高项目引进建设速度和质量。与此同时，把园区作为对外开放的主阵地和项目建设的重点载体，按照“项目集中布局、土地集约利用、产业集聚发展”的思路，改造提升高新区福山园现有的建成区，打造园区经济发展核心区；规划建设临港工业区、福东新兴产业园和岗嵒山高新技术孵化园，打造“项目高端化、土地集约化、产业集群化”的三大特色化园区。

去年，高新区福山园作为全区经济发展龙头，发展质量稳步提升，全年完成固定资产155亿元，规模以上工业总产值、利税增长23%和20%。三大园区累计完成基建投入10亿元，拓展空间12.6平方公里，储备过亿元大项目104个，总投资336亿元；镇街项目建设稳步推进，其中门楼空港服务区累计落户高档4S店12家，狮子山文化旅游区、回里物流园已拉开发展框架，门楼整机工业园已储备项目20多个，总投资90亿元。

谈起今后对外开放思路，福山区委书记姜中二表示，福山将继续坚持以开放高端化为目标，全面提升对外开放层次和水平。在招商引资上，积极推进招大引强选优，以高端高质高效的增量，优化产业结构、提升发展层次；在园区建设上，按照新型工业化和园区城市化的标准建设园区，加快推进40平方公里的“三大园区”工程，提升园区承载能力。在营商环境上，加快转变政府职能，进一步简政放权，推行并联审批、联合审批等行政审批改革，同时探索实行代办员服务制度，打造亲商、重商、助商、扶商的良好环境。

产业——

从横到纵 多头崛起势头强劲

主导产业作为转调升级的“主力军”，一直是福山着力培育的重点。近年来，福山区坚持“工业立区”不动摇，以高端高质高效的理念培育产业、做强企业，推动传统产业高端化、新兴产业规模化，以先进机械制造、电子信息、特钢产品工业为主导的工业经济实现了由横向的产业膨胀向纵向的产业提升转变。目前，该区三大主导产业已落户项目367个，总投资680亿元，完成产值、利润和利税占规模以上工业比重继续保持在70%以上；高新技术产业产值占规模以上工业比重达20%。

去年以来，福山充分审视自身地域、人文、资源优势，紧紧抓住全球服务业快速发展契机，做出“一横一纵”两个同步发展战略，“横”就是面向先进制造业和新兴产业膨胀经济规模，推动经济总量快速扩张；“纵”就是全力突破服务业，把加快发展服务业作为引领福山未来发展的重中之重，以龙头项目、大项目引进建设带动，集中力量实施服务业兴区战略，生产、消费和高端服务业快速崛起，已然成为城市经济强大的“助推器”。去年，福山服务业增加值达86.7亿元，增长12.5%，占全区GDP比重达36.8%。

围绕市委、市政府提出的与“烟台中心城市向南挺进”的大战略相对接要求，福山区提



△充满魅力的生态化城区



△总投资20亿元的烟台上汽传动系统有限公司全部建成达产后，将使福山区形成年产值过百亿元的变速器产业集群，打造起中国北方规模最大的汽车变速器生产基地



△采埃孚现代化生产车间



△中国大樱桃之乡——福山连续7年举办“中国·烟台大樱桃节”



△重点打造狮子山文化旅游区中的国露寺一期已对外开放

出建设烟台市区西部城市商业新地标，提升传统服务业发展水平。目前，夹河岛综合开发项目进展顺利；王懿荣广场和福山博物馆将在春节前试运行；福山美食城已正式营业，第五届烟台国际美食节在此成功举办；总投资13亿元的国露寺一期已建成对外开放，并在此举办首届福寿文化节。同时，总投资20亿元的形悦城、10亿元的渔场58街、10亿元的中青文化创意产业园等23个服务业载体项目正抓紧建设，世界500强IBM、家乐福、亚洲规模最大的儿童世界希乐城、必胜客等22个知名品牌签约进驻，中青文化创意产业园成为烟台市唯一入选第二批省重点文化产业项目，消费性服务业集聚效应加速显现。以现代物流为主的生产性服务业快速发展，过亿元的现代物流大项目达到35个，总投资180亿元，其中，31亿元的五洲

国际博览城一期已开业，35亿元的玖龙国家B型保税区正在进行建筑施工规划。今年是福山区突破发展服务业关键一年，福山区区长戴龙成表示，要重点抓好“三个突破”：一是突破发展消费性服务业，加快建设总投资60亿元的形悦城、渔场58街、太平洋百货等城市综合体项目，力争家乐福、希乐城等12个国际知名品牌明年底开业；二是突破发展文化旅游业，全面启动总投资200亿元的夹河岛综合开发、50亿元的狮子山文化旅游区、门楼水上新城等旅游项目，完成国露寺二期、外山门和周边商业街道建设，打造国家3A级以上景区；三是突破发展生产性服务业，加快推进投资100亿元的烟台铁路货运站、50亿元的润恒冷链物流园等物流大项目，打造千亿级物流产业集群。



△总投资10亿元烟台上汽传动系统有限公司全部建成达产后，将使福山区形成年产值过百亿元的变速器产业集群，打造起中国北方规模最大的汽车变速器生产基地



△福山美食城



△城乡公交覆盖率达92%

和产业基础，选准突破口和切入点，全力开展小城镇建设。

张格庄镇依托大樱桃采摘和国露寺等资源，发展文化旅游产业。门楼镇围绕建设门楼工业园、空港科技服务区、兜余钢铁工业园，全力打造南部水上新城。高疃镇加快临港工业建设，高标准对接烟台全市临港产业。回里镇发展现代物流和休闲旅游，打造人流物流聚集的特色城镇。小城镇集聚地的建设，不仅带动了经济发展，还满足了失地村民的就业需求，增加了农民收入。去年，全区城镇居民人均可支配收入达到34650元，农民人均纯收入达到16640元，分别增长9.5%和13%。

新型城镇化最终目标就是提升百姓幸福指数。为此，福山区加大财政投入，改善群众生产生活条件，让农村百姓真正享受与城市同等的居住环境和公共服务。研究出台了《关于加快旧村改造促进小城镇建设的实施意见》，通过转变职能、放权让利，调动基层和群众参与旧村改造积极性。目前，21个旧村旧村改造项目推进顺利，香逸湖畔、富丽新城等13个小城镇建设项目加速推进，全年新开发房地产124万平方米。完善城乡重大基础设施，加强生态岛至国露寺的旅游专线，城乡公交一体化覆盖率达92%。先后投资3300多万元在夹河沿岸的镇街建立了5座垃圾转运站，形成“村收集、镇运输、区转运”的农村垃圾一体化处理体系，年处理农村垃圾3万吨。投资4500万元在各镇街新建7处再生水中心，目前门楼镇东陌堂和张格庄再生水中心已建成使用，城乡生活污水将实现集中处理、达标排放。超额完成三年水系绿化任务，城区和城乡道路绿化新增71万平方米，城区绿化覆盖率和城市森林覆盖率分别达到41.3%和45.6%，被授予争创全国绿化模范城市先进单位。

谈到未来福山的新型城镇化，戴龙成表示，将以重大基础设施一体化为引领，以各具特色的支柱产业为支撑，以基本公共服务均等化为目标，加快推进中心城区全面改造、完善功能，小城镇建设快速突破、脱胎换骨，新农村建设因地制宜、优化环境，努力形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系。

民生——

从实事到制度 福地遍开幸福花

福山积极加强民生均等化、广覆盖的保障制度体系建设，并把新增财力40%以上用于民生作为一项制度，民生实事累计投入达30亿元。

把教育事业放在优先发展的位置，大力实施学前教育规划，投资7000万元，高标准新建7处区镇两级公办幼儿园，实现学前教育惠及全民。目前，星河城小区幼儿园及5处镇街中心幼儿园工程建设基本完成，银河小区幼儿园正在进行勘探和规划设计。加快推进镇街中心小学建设，进一步完善“四免一补”政策，全面提升教育教学质量和办学层次。目前，8处中心小学新建工程和城区部分校舍修缮工作相继完成；高考一本上线率名列全市前茅；汽车工程职业学院进入省人才培养重点院校行列；崇文中学教育教学水平稳步提升，城乡中学教育均等化率先基本实现。

在“民”字上下功夫，同样体现在加快解决养老、医疗等民生热点、难点问题上。城乡居民社会养老保险基础养老金由去年的每人每月120元，是省标准的2倍，今年又提高到130元；新农合人均财政补贴标准由280元提高到320元。该区还启动建设总投资60亿元的中慈乐天养老中心和社会福利中心，解决家庭养老难、私人养老贵问题。同时，高标准建设100处标准化农村卫生室和110处社区卫生服务站，进一步健全区镇村三级医疗服务保障体系，群众不出远门，花点小钱就能享受大医院级别的服务。健全“联村联户连心”工作机制，广泛开展“福在福山”等系列活动，全心全意为群众办实事、解难事。去年，累计为群众落实政策、答复问题、办结实事4500余件，群众来信来电问题办结率达95%以上。

展望未来，姜中二表示，福山今年及今后一个时期的发展主线是继续坚持“以城市化总方向，以建设经济文化强区为目标”的思路不动摇，大力实施“深化改革、转调升级”战略，以改革促转调、以转调促升级，努力使福山发展的活力更足、结构更优、质量更高、效益更好、实力更强。

站在新起点，迈上新征程。26万福山儿女将以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风谱写福山辉煌新篇章。

融合——

从小城镇到大城区 城乡一体加速推进

近年来，福山区加快建设宜居宜业小城镇，提升城乡一体化水平，打造产城融合发展格局，新型城镇化建设呈现加速推进的良好势头。如今在福山，旧村换新颜，农民享受市民待遇，小城镇加速向大城区转变。

按照空间布局合理、设施配套完善、区域功能互补的要求，福山区坚持分类指导，完善了小城镇总体规划，对不同小城镇设定各具特色的发展方向，明晰了小城镇发展格局。在全区总体规划指导下，各镇街根据各自区位特点、资源禀赋